Hansestadt Liineburg
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Anfrage Nutzung des Bundesprogramms "Sanierung kommunaler
Sportstitten” (Anfrage der SPD-Fraktion vom 17.03.2026,
eingegangen 17.03.2026)

Datum: 17.03.2026
Federfiihrung: 01 - Biiro der Oberbiirgermeisterin
Organzustindigkeit: RAT

Beratungsfolge
Gremium Geplante Sitzungstermine Offentlichkeitsstatus
Rat der Hansestadt Liineburg 23.04.2026 0
Sachverhalt

Die beigefiigte Anfrage wird seitens der Verwaltung wie folgt beantwortet:

1. Trifft die Aussage der Oberbiirgermeisterin zu?

Der Bundesfordergeber hat bereits mitgeteilt, dass das Programm ,Sanierung kommunaler
Sportstatten mit einem Volumen in Héhe von 333 Mio € mit einem Antragsvolumen der Stadte
und Kommunen in Héhe von insgesamt rund 7,3 Mrd. Euro stark iiberzeichnet ist. Beziiglich der
beantragten Forderung fiir die Liineburger Projekte, darunter die Sanierung der
Rasenspielfelder beim LSV, steht eine erste qualitative Riickmeldung des Férdermittelgebers
noch aus. Klar sollte sein, dass nicht davon ausgegangen werden kann, dass alle Liineburger
Projekte eine Forderung erhalten. Vor diesem Hintergrund hat die Verwaltung bereits einen
Vorschlag fiir eine alternative Finanzierung des LSV-Projekts entwickelt, um die Umsetzung des
Projektes zu sichern. Dieser Vorschlag bedarf noch der Zustimmung durch den Rat der
Hansestadt Liineburg und wird planméaf3ig in der nachsten Sitzung des Sportausschusses zur
Beratung eingebracht.

2. Wo werden Haushaltsmittel in welcher Hohe im Haushaltsplan fiir Planung und
Ausfiihrung (Sanierung Sportanlage LSV) ausgewiesen?

Im Haushaltsplan 2024 und 2025 waren unter der Investitionsnummer 424-009 jeweils
150.000,00 Euro - in Summe als 300.000,00 Euro - fiir die Sanierung der Rasenspielfelder (B+C-
Platz) und die Erneuerung einzelner Nebenflachen (Stehtraverse A-Platz) veranschlagt. Diese
Mittel stehen in 2026 als Haushaltsausgabereste fiir die Mafdnahme zur Verfiigung. Im Weiteren
wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

3. Wann beginnen die Arbeiten vor Ort?
Die Arbeiten vor Ort werden voraussichtlich im III. Quartal 2026 beginnen.

4. Wann sind sie abgeschlossen?
Je nach Witterungsverhaltnissen ist nach jetzigem Stand mit einem Abschluss der Arbeiten im
Winter 2026-Friihjahr 2027 zu rechnen.

In diesem Zusammenhang wird darauf hingewiesen, dass der Sportausschuss in seiner Sitzung

am 27.11.2025 iiber die zeitlichen Abldufe informiert wurde. Auch der Vereinsvorsitzende der
LSV ist und wird im Rahmen seiner regelméf3igen Jour Fix-Termine beim Sportdezernenten liber

1/3



die zeitlichen Ablaufe informiert. Auch dies ist dem Sportausschuss aufgrund der transparenten
Berichterstattung der Verwaltung bekannt.

Ziel | Unterziel Bewertun
Nachhaltige Stidte und Gemeinden ++ | + | -
Sporteinrichtungen, gemeinniitzige Einrichtungen, X
offentliche (Frei-) Rdume mit Erholungsmoglichkeiten
Gesundheit und Wohlergehen ++ | + | -
| Gesundheitsforderung und Pravention X
Hochwertige Bildung ++ | + | -
| Freizeitangebote fiir Jugendliche X
Weniger Ungleichheiten ++ | + | -
| Forderung der Chancengleichheit X
Erginzungen ++ | + | -
Schaffung moderner Sportanlagen X

(++) deutlich positive Auswirkung, (+) positive Auswirkung, (-) negative Auswirkung, (--) erheblich negative Auswirkung

Finanzielle Auswirkungen:
» Freiwillige Aufgabe vertraglich befristet bis: unbefristet

Ausgaben / Einnahmen:

Zur Umsetzung der Mafdnahme Aktuelles |HH-Jahr | HH-Jahr |HH-Jahr | HH-Jahr
HH-Jahr +1 + 2 +3 +4
Auszahlungen/ | Investiv HH- 300.000€
Aufwendungen Plan Rest
Lt. 300.000€
Vorlage | Rest
Ergebnis- HH-
haushalt Plan
Lt.
Vorlage
Folgekosten Sachaufwand | HH- N.N N.N N.N N.N
(ERGHH) Plan
Lt.
Vorlage
Personal- HH-
aufwand Plan
Lt.
Vorlage
Einzahlungen/ |Investiv HH-
Ertrage Plan
Lt. N.N N.N
Vorlage
Ergebnis- HH-
haushalt Plan
Lt.
Vorlage
Finanzielle Mittel sind haushaltsrechtlich gesichert: » ja i.H.v.300.000 €
Investitionsnummer: 424.009
Teilhaushalt: | 42000 Produkt: | 421001
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sofern ]g (*wenn zutreffend, bitte diese Zeile 16schen / wenn nicht zutreffend Zeile + Absatz darunter l6schen):

Haushaltsjahr: 2026

Mittelherkunft: »Haushaltsausgabereste i.H.v 300.000 €

sofern nein (*wenn zutreffend, bitte diese Zeile 16schen / wenn nicht zutreffend Zeile + Absatz darunter 16schen):

Bereitstellung durch Mehreinnahmen

Deckung in Hohe von: | 675.000 € | erfolgt aus: Forderungen
Investnummer: 424.009
Teilhaushalt: 42000 | Produkt: | 421001

Beschlussfassung vorbehaltlich der kommenden HH-Planung:

Priifung moéglicher Drittmittel ist erfolgt: > ja

Bezeichnung der Drittmittel: Sanierung kommunaler Sportstitten (bund)
Antrag gestellt: | > ja Antrag bewilligt: | » nein

Hohe beantragter Drittmittel: 675.000 €

(Festbetrag / Quotale Forderung - bitte Quote Quotale Forderung

angeben)

Forderzeitraum: 3/2026 - 04/2027

Personelle Auswirkungen / Auswirkungen auf Stellenplan: » nein

Anlage/n

Anlage 1: 26_03_15_SPD-Anfrage_Sportforderung (6ffentlich)
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Stadtratsfraktion
Hansestadt Luneburg

SPD Stadtratsfraktion — Auf dem Meere 14-15 — 21335 Liineburg

Frau Oberbiirgermeisterin Ihre Ansprechpartner:
Claudia Kalisch Thomas DiRBelmeyer
Hansestadt Liineburg

Am Ochsenmarkt 1

21335 Liineburg

17. Marz 2026

Nutzung des Bundesprogramms ,,Sanierung kommunaler Sportstadtten”

Sehr geehrte Frau Oberbirgermeisterin,
die SPD-Stadtratsfraktion stellt fiir die kommende Ratssitzung folgende Anfrage:

Oberblrgermeisterin Kalisch hat liberraschend auf der Jahreshauptversammlung der
Lineburger SV erklart, dass zur Sanierung der Sportanlage der LSV (Kunstrasenplatz) keine
Mittel aus dem Bundesprogramm ,,.Sanierung kommunaler Sportstatten” benétigt werden.

Hieraus ergeben sich folgende Fragen:
1. Trifft die Aussage der Oberbuirgermeisterin zu?

2. Wo werden Haushaltsmittel in welcher Hohe im Haushaltsplan fiir Planung und Ausfiihrung
(Sanierung Sportanlage LSV) ausgewiesen?

3. Wann beginnen die Arbeiten vor Ort?

4. Wann sind sie abgeschlossen?

Mit freundlichem Gruf

gez. Thomas DiRBelmeyer

Auf dem Meere 14-15 Tel.: 041 31/23 28 59 Sparkasse Liineburg Vorsitzender:
21335 Liineburg Fax: 041 31/33 104 IBAN: DE49 2405 0110 0057 0502 54 Thomas DiBelmeyer
BIC: NOLADE21LBG

Email: info@spd-ratsfraktion-lueneburg.de
Internet: www.spd-ratsfraktion-lueneburg.de
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